

# 邵阳市行政审批服务局

邵行审函〔2022〕9号（B类）

## 对市政协十三届一次会议第0004号提案的 答 复

岳爱民委员：

您提出的《关于加快智慧城市发展，提升我市社会管理水平的建议》（以下简称《建议》）收悉。经研究，现答复如下：

为加快推进政府治理体系和治理能力现代化，为企业和群众提供更便捷高效的政务服务和公共服务，市委市政府研究决定，于2020年7月正式启动了“数字邵阳”建设。近两年来，按照市委市政府的总体部署和要求，数字邵阳建设工作领导小组和市行政审批服务局等相关部门着力推进“数字邵阳”建设工作，在机构设立、顶层设计、项目统筹、示范应用等方面做了大量卓有成效的工作。

**一是成立专门机构。**2020年9月7日，第22次市政府常务会议决定，成立数字邵阳建设工作领导小组（以下简称领导小组），由常务副市长担任组长，市政府秘书长陈秋良担任常务副组长，市行政审批服务局主要负责人等相关人员担任副组长，领导小组办公室设市行政审批服务局，领导

小组按照“统筹安排、统一规划、统筹建设、统一管理”的原则开展工作。**二是编制顶层规划。**根据市政府 2021 年第 23 次常务会议研究意见和“数字邵阳”建设管理“统筹安排、统一规划、统筹建设、统一管理”的工作原则，2021 年底我局着手开展数字邵阳顶层规划编制相关工作，目前已完成 57 家单位的现场调研和《“数字邵阳”顶层规划设计(2021-2025)（征求意见稿）》的编制工作，正在征求各单位意见，预计 5 月中旬经征求意见以及专家论证等程序后形成“数字邵阳”顶层规划送审稿，报市政府研究审定。**三是加强项目统筹管理。**按照“四统”原则，我局对所有信息化项目在立项前进行前置审查，并组织对项目初步设计方案进行评审，大大减少了重复建设，减少财政资金投入，促进系统共享共用，向项目建设的规划化、科学化、系统化迈出了一大步；出台了《邵阳市政务信息资源共享管理办法（试行）》，起草了《邵阳市市直单位政务信息系统项目建设管理办法（试行）》，正在走发文程序。**四是逐步建立健全社会治理体系。**围绕“人、地、物、事、组织、网络”等社会治理要素，整合各类信息资源，形成市、县、乡、村四级纵向贯通，各职能部门横向联通，各司其职、各尽其责的智治建设工作新格局。创新思维，实行市场化合建模式，利用财政少部分投入，撬动市场资本参与，城乡末端感知系统建设加快推进。依托邵阳市数字政府改革建设专家库，充分调动政府专家、研究院所、第三方咨询机构等智库力量，提高智治规划建设能力。深入推进“河长制+河警长”，积极创建“一河一辅警”，推动实施全市农村道

路交通安全“路长制”。有力地震慑了全市涉水生态环境违法犯罪行为，形成了水域和水系治理的警务工作典范，实现了交通事故发生率同比“断崖式”下降。**五是突出示范应用建设。**智慧交通方面，积极争取将智慧交通建设纳入省市规划，2022年初，成功将 TOCC（综合交通监测运行与应急指挥中心）纳入湖南省 TOCC 应用试点单位，旨在通过应用大数据技术在交通运输领域取得新突破，加快“互联网+”引领行业转型升级，让行业治理更加科学，信息服务更加便捷。智慧医疗方面，市内部分医院近年来开展了远程医疗服务和“互联网+护理服务”，构建了“乡检查、县诊断、乡治疗”的医疗服务体系，为乡镇卫生院及社区卫生服务中心提供更高水平的医疗技术支撑。邵阳市中心医院、邵阳学院附属第一医院、邵阳学院第二附属医院等一批市级医院也积极与上级医院开展远程线上会诊，随时能为疑难病例开展线上会诊，让市民能享受到省级优秀医疗技术资源。在全市范围内推广使用了湖南省基层卫生信息系统-公卫 3.0，极大地提高了基层医疗卫生机构业务管理水平，方便了群众，提高了百姓满意度。智慧物业建设方面，制定了《邵阳市智慧小区试点实施方案》，在试点小区的基础上总结积累经验，逐步推广。试点小区圣地亚哥小区运用智慧物业管理模式后，物业费收缴率由之前的 60%到现在的 80%，大幅上涨，物业服务人员减少了 8 人，服务质量却大幅提升。维修投诉处理及时，业主满意度从原来的 80%提高到 95%，小区 2020 年被市住建局评选为“邵阳市十大最美住宅小区”。去年来我市通过荣誉和政府

资金补贴的方式鼓励引导社会企业积极参与智慧小区建设，目前已多个小区参与“智慧小区”建设工作。

为更进一步加快智慧城市发展，提升我市社会管理水平，我局及相关单位将继续贯彻落实好有关智慧城市、数字政府建设的文件精神和工作要求，积极推动智慧城市建设，并着力做好以下几方面工作：一是强化工作组织领导。根据《关于研究“数字邵阳”建设相关问题的会议纪要》精神，对标对表前段下发的湘政函〔2022〕18号文件，尽快推动成立邵阳市“数字政府”建设领导小组和“数字政府”建设工作专班，进一步加强对“数字政府”的建设管理。二是持续完善基础设施。推进全市一朵云建设，加快建设完善市政务云平台，加快各部门业务迁移上云，逐步取消部门单设机房；加快推进政务网络迁移融合，根据业务属性逐步推进各部门专网与电子政务内、外网的整合；加快系统间的对接、整合，确保各系统网络通、业务通、数据通；推进全市大数据中心建设，加快数据跨部门、跨层级、跨地区集聚融合，加强数据资源治理和利用，持续完善人口、法人、空间地理等基础数据库，不断推进交通、旅游等主题数据库建设。三是加强规划化建设管理。贯彻落实《邵阳市政务信息资源共享管理办法（试行）》和即将出台的《邵阳市政务信息化项目建设管理办法（试行）》，强化政务信息资源的标准化建设，推动形成统筹规划、统一审批、统筹建设的政务信息化项目建设管理流程。大力开展政务数据共享攻坚行动，加强数据资源的整合和管理，深入开展“一网统管”“一网通办”“一网协同”工作，围绕城

市建设和城市治理，开展应用建设。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：肖堂柏 18807393993